

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VII.—Número 2.323

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 20 de septiembre de 1901

Carlos M^c Conachy

ODONTISTA

MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

Dr. Benet, médico y dentista, MUELLE, 14, 2.ª

Dr. González Tánago

Especialista en las enfermedades de la orina y de la piel.

Consulta los viernes y sábados, de 11 á 12. Alameda Primera, 2, 1.ª

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Colosía, 1, 2.ª.—Vuelve á reanudar su consulta de nuevo á cinco todos los días laborables.

50.000 hombres sin trabajo

En una correspondencia de Buenos Aires que tenemos á la vista encontramos el siguiente párrafo:

«Se ha celebrado un mitin monstruo al que han asistido la mayor parte de los cincuenta mil hombres que en la capital Argentina se encuentran sin pan y sin trabajo con que ganarle, mitin en el que han pedido que el Gobierno les atienda y les ponga en condiciones de vivir favoreciendo la emigración á los campos, la roturación de terrenos con una buena policía que garantice en ellos la seguridad personal, que es nula, y con la apertura de buenas y extensas vías de comunicación, hoy escasas y muy deficientes en el territorio de la República.»

Recientemente nos hemos venido ocupando de la triste situación en que suelen encontrarse nuestros compatriotas al emigrar á los Estados americanos, y perseverando en esa patriótica campaña de retener en nuestro suelo la gente útil, para que aquí trabaje, pues la población es riqueza y por mal que les vaya siempre será mejor que en el extranjero, trascribimos el anterior párrafo, que viene á corroborar nuestras afirmaciones.

Entre esos cincuenta mil hombres sin trabajo, que representan más del 8 por 100 de la población total de Buenos Aires, habrá indudablemente buen número de españoles que fueron allí en la creencia de mejorar de fortuna y encontraron el hambre y el desvalimiento por únicos compañeros de sus ilusiones y que tendrán que vivir de la caridad de compatriotas y extranjeros hasta que la Asociación patriótica española les respatrie á la Península enfermos y en la indigencia.

En España hay todavía grandes espacios de terreno inculco y sus campos pueden sustentar aún tres veces más población de la que hoy tiene: faltan brazos que lo trabajen y medidas de gobierno que faciliten ese trabajo y le hagan fecundo, estableciendo riegos que fertilicen el suelo, vías de comunicación que den salida á los productos y rebaja en las contribuciones para que no atrofen el desarrollo de la riqueza que empieza á desenvolverse. De lo primero existen proyectos que no acaban de realizarse, y en cuanto á lo último, si bien hay leyes que favorecen la creación de colonias agrícolas es necesario modificarlas ampliando sus preceptos al agricultor en pequeño, y completarlas permitiendo la roturación de terrenos baldíos sin previo pago de su valor y autorizando á los Ayuntamientos para ceder parcelas edificables y laborables á quienes no fuesen propietarios ó lo sean de menos de una hectárea de terreno y sean labradores. ¿Quién puede dudar que el progreso de la industria pecuaria en la Montaña se debe en gran parte á las roturaciones arbitrarias de terrenos, consolidados ya por el tiempo, que han transformado en praderas miles de hectáreas de sierra estéril y depreciada?

RASCOS LITERARIOS

EPIGRAMAS

Es tan pequeña de techo la habitación de Ciríaco, que cuando quiere comer tiene que hacerlo sentado, y aun así, de esa manera, como es el techo tan bajo, se tiene que contentar aquél, comiendo lenguados...

Con una mancha muy grande se declaró Luis á Paca y la chiquilla le dijo, con sorna, que se limpiara.

—¿Por qué estás tan apenado? Decíme, señor; ¿qué es eso?—Nada, que tuve un divieso y, por más que se ha curado, yo, doctor, lo paso mal, pues me estoy temiendo que vuelva, porque mire usted, ¡al salir, dejó señal!

E. Peláez Maspóns.

Madrid.

SAN SEBASTIAN

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

San Sebastián 19—15

Sin firma

A causa de haber llegado el tren expreso del Norte con hora y media de retraso, el ministro de Estado no llevó á la firma de la Real decreto alguno.

La firma se verificará mañana.

Fiesta

La real familia ha marchado á Fuenterrabía con objeto de asistir al te que dan esta tarde en su palacio los duques de Bailén.

Con el mismo objeto se han trasladado á la vecina villa la mayor parte de las familias aristocráticas que veranean aquí.

La real familia ha marchado en carruaje.

El regreso de la Corte

No resulta cierto que la real familia haya adelantado la fecha de su regreso á Madrid.

Según una persona que ejerce alto cargo en Palacio, el regreso no se verificará hasta el 10 ó el 12 del próximo mes de octubre.

Lo de Marruecos

En los centros oficiales se ha negado sea cierta la noticia de que hayan sido asesinados por las kábilas los cautivos españoles.

Nuestro representante en Tánger, señor Ojeda, añaden, no hubiera dejado de transmitir la noticia.

El ministro de Estado ha dicho que confía en que los cautivos serán rescatados.

El ministro añadió que había marchado á Mazagán el primer intérprete de la Legación española, portador del ultimatum de nuestro Gobierno al Sultán.

También dijo que el Gobierno español no tardará en conocer la respuesta del Sultán.

El "Temerario"

El cañonero *Temerario*, que fondeó anoche en la bahía de la Concha, zarpó esta mañana para seguir cruzando por estas costas.

Concierto

El celebrado hoy en el Boulevard ha estado concurridísimo y no se notaba que faltase gente, desmintiendo lo que algunos dicen de que ya no hay forasteros en San Sebastián.

Esta noche se celebrará también un gran concierto en el Casino y se espera que estará concurridísimo.

Á torear

El diestro Fuentes ha salido para Bayona, donde toreará el domingo en compañía del Saleri.

CORRESPONSAL.

España en la unión monetaria latina

En la *Revista de Economía y Hacienda* se publica un interesante trabajo acerca del epígrafe que encabeza estas líneas, y en el cual su autor, señor Corominas, estudia si á nuestra patria podría convenirla entrar á formar parte de la aludida unión monetaria, formada hoy día por Francia, Bélgica, Grecia, Italia y Suiza, según proponen algunos economistas como medio de resolver el problema monetario.

En la imposibilidad de transcribirle íntegro por su relativa extensión, hacemos de él un extracto, apuntando las conclusiones que el autor deduce de la argumentación que emplea para demostrar que será de todo punto perjudicial para España el ingreso de ésta en la citada alianza económica de las mencionadas naciones.

Por el peso y título de nuestras monedas, la relación que existe entre las de oro y las de plata, y la cantidad de la divisoria en circulación, no había obstáculo alguno, y bastaría que España lo solicitase diplomáticamente para que se le admitiese en aquella, y en este caso, nuestros duros circularían libremente en los países convenidos. Pero no por esto bajarían los cambios, pues siempre nuestra plata tendría alguna depreciación por gastos de transporte, almacenaje, y seguro, aun cuando emigre por 400 ó 500 millones de pesetas, inundando el mercado extranjero, como sucede en

Grecia, que no obstante ser de la Unión paga una prima del seis por 100.

Mas no es esto únicamente el perjuicio ni el mayor, pues siempre sería beneficioso el descenso del tipo que en la actualidad tiene el cambio; lo malo está en que no porque pidiéramos que se nos admitiese en la repetida unión mejoraría nuestra situación económica, pues Italia, al año siguiente de concertada aquella, suspendió sus pagos en metálico y Bélgica tiene que estar acuñando continuamente grandes cantidades oro para sostenerse; España en la imposibilidad de acuñar más plata de la que tiene, pues se lo impediría unas de las cláusulas del tratado, y no pudiendo acuñar oro por falta de recursos con que adquirirle, cuando emigrase la mayor parte de su efectivo blanco, se encontraría en peor situación que la que hoy atraviesa y en la necesidad de establecer el curso forzoso del papel moneda, calamidad de la que se salvó en 1898 por conservar el derecho de acuñar plata, pues entre el *asignado papel* y el *asignado metálico* éste es siempre preferido, ya que tiene un valor real y efectivo, muy superior al del papel y más proporcional al que representa.

La unión monetaria sólo favorece á Francia á costa de sus aliados, pues esas alianzas entre países de diferente resistencia sirve para sostener al fuerte con los despojos de los débiles y esto es lo que debe evitarse en España, que con una buena política económica puede adoptar el patrón oro y esperar el momento oportuno de deshacerse de su plata en buenas condiciones ó reservarla sin verse en la obligación de reintegrar en oro y con prima, á costa de grandes sacrificios, la que por efecto de la unión emigrase en los países de que ésta se compone y que es tan perjudicial que ha llevado al curso forzoso á todas ellas; vergüenza de que se ha escapado España por defenderse con sus acuñaciones de plata desde 1878 á la fecha, que exceden de 600 millones.

Noticias del Río Muni

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 19—15'10.

El vapor "Larache"

Ha fondeado en Cádiz el vapor *Larache*, correo de Fernando Pó.

A su bordo han regresado varios soldados enfermos de fiebre que vienen á reponerse en la Península.

Trae pocas noticias de la colonia del Río Muni.

Dicen que las comisiones española y francesa, después de la ocupación por la primera de la población de Bata, se dejó en dicho punto una pequeña guarnición y el resto se internó en el río Muni, levantando planos de los terrenos que pertenecen á uno y otro país.

Añaden los que han regresado que los indígenas krumanes son los que prestan mayores servicios á los españoles por su aptitud para el trabajo y disposiciones para el comercio.

La comisión sigue estudiando el país.

RICARDO.

DOS PALABRAS

Me conviene hacer constar que habiéndome sido presentado por mi amigo el señor Bengoa, y con carácter particular, don Francisco Torre, para preguntarme en el incidente en que me alude *El Liberal*, de Bilbao, le contesté con la siguiente carta, á la que me atengo exclusivamente, y que dice así:

«Sr. D. Francisco Torre. Presente.

Muy distinguido señor mío: En contestación á lo que me pregunta por la circunstancia de hallarme encargado accidentalmente de la dirección de *EL CANTÁBRICO*, debo manifestarle sobre el asunto del señor Romero que por mi información particular, que es la de este periódico, creo y sostengo que lo relatado en *El Liberal* resulta una leyenda, y leyenda de tal carácter que viene á ser un insulto á Santander, así como de las manifestaciones que usted me hace y estimo como ciertas, creo también que el señor Romero pudo creer y creyó cierto lo que escribió.

Mucho me alegraría complacerle á usted con estas manifestaciones, con las cuales se ofrece á sus órdenes afectísimo q. b. s. m.,

Jesús de Cospedal.

Lo de Marruecos

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 19—16'40.

El "Numancia"

De Cádiz ha zarpado para Melilla el acorazado guardacostas *Numancia*, que va á las órdenes del ministro de la Guerra.

Manda el buque el capitán de fragata don José Barrasa.

Es probable que á bordo del *Numancia* se traslade Weyler desde Melilla á alguna otra plaza.

Se le espera á Weyler en Cádiz para el día 23.

El corresponsal del "Temps"

Un despacho de París dice que, según

comunica el corresponsal de *Le Temps*, en Tánger, á su periódico, el ministro interpondrá toda la influencia que tiene cerca de la corte del Sultán para que sean buscados y puestos en libertad los cautivos españoles.

Elogia al ministro español señor Ojeda por sus trabajos.

Una nota de Mohamed Torres

Un despacho de Tánger da cuenta de que el ministro del Sultán Sidi Mohamed Torres, ha pasado una nota al Cuerpo diplomático.

Dice en ella que nombrará Gobernadores á sueldo para que administren justicia con equidad en sus jurisdicciones.

Añade que se suprimirá los impuestos rurales y creará otros, los cuales tendrán que pagar también los europeos.

Esto ha producido mala impresión en la colonia, pues, según los tratados, el Sultán no puede imponer tributo alguno á los europeos.

RICARDO.

CRÓNICA DE PARÍS

París 16 de septiembre de 1901.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Los frailes se van

Está visto que la inmensa mayoría de los religiosos establecidos en Francia optan por emigrar antes que someterse á la reciente ley relativa á las asociaciones.

En todas partes se ven comunidades haciendo preparativos de viaje ó abandonando sus conventos. Cartujos, benedictinos, trapenses y jesuitas se marchan al extranjero. Es un éxodo continuo, una emigración que tiene trazas de durar hasta que se cierre el último monasterio.

Sin embargo, ¿por qué se van todos esos religiosos, cuando seguramente no tendrían más que pedir la autorización para quedarse?

La cuestión es delicada y no sabríamos entrar de fondo en ella sin temor de herir susceptibilidades que nos dolería despertar. Porque en el fondo de todo eso hay principalmente una lucha entre el clero regular y el clero secular. Los Obispos quieren mandar y los frailes no quieren obedecer.

Parece que las congregaciones no han de depender más que de Roma; son instrumentos de dominio directo del Papa, viniendo á constituir una especie de ejército internacional de la teocracia del Vaticano; lejos de obedecer á los Obispos, deben vigilarlos, como á todo el clero de cada país, en quien los sentimientos patrios suelen ser más poderosos que el espíritu de solidaridad clerical.

Las luchas entre los cleros nacionales y las congregaciones romanas constituyen uno de los capítulos más interesantes y curiosos de la historia de la Iglesia. Sin remontarnos muy lejos y sin salir de Francia vemos en estos últimos años una lucha sorda y continua entre Obispos y congregaciones. Hace mucho tiempo que los Obispos no tienen ni sombra de autoridad efectiva, pues la que les dejan es puramente nominal, sobre las congregaciones religiosas. Estas reciben sus instrucciones de Roma, y si algún conflicto surge entre ellas y los Obispos, Roma las ampara contra los Prelados.

Hace tiempo también que estos últimos han renunciado á toda esperanza de reconquistar la autoridad perdida; sin embargo, algunos han manifestado de vez en cuando el propósito de hacerse independientes de las congregaciones. Pero esas veleidades de independencia han sido pronto reprimidas por la curia romana, y dichos Obispos no han tenido al fin más remedio que someterse á la voluntad de las congregaciones, preponderantes en las diócesis. Y de tal manera se hallan sometidos los Prelados á esas congregaciones, que están obligados á tener un confesor jesuita. Por medio de la confesión las congregaciones son dueñas omnipotentes de los Obispos.

Desde el Concilio de 1869 los Prelados franceses son, en territorio de Francia, los humildes servidores de la congregación romana. Por esto la nueva ley relativa á las asociaciones fue acogida con cierto agrado por el clero secular, que vislumbró desde luego el momento en que iba á sacudir el yugo romano de los frailes.

Dominar espiritualmente á todos los pueblos: tal es el fin marcado por el *Syllabus*. Para conseguir este fin, el Papado cuenta con las congregaciones que constituyen su ejército. Los frailes, como los jesuitas, no son franceses, ni españoles, ni ingleses, ni alemanes; son romanos. Por esto, en realidad, no se puede decir que emigren, cuando trasladan su residencia de una á otra nación. Es un ejército que se moviliza, teniendo por cuartel general y por única patria el Vaticano.

La entrevista de Fredensburg

El Rey de Inglaterra se ha encontrado hace pocos días en Fredensburg con el Emperador de Rusia. Dicen que se trata de una simple reunión de familia; pero es sabida la habilidad diplomática con que la diplomacia inglesa saca partido de las relaciones de familia para sus fines políticos. Por esto conviene fijar la atención en la actitud de Dinamarca por lo que toca á las relaciones internacionales.

Con sus sesenta millones de habitantes, Alemania necesita colonias ricas, capaces de atraer su emigración, con el objeto de crear en ellas los nuevos mercados que necesita su industria; y esto la pone en oposición con Inglaterra, avivando el daño que le causa en el dominio industrial y comercial. Por eso jamás, ni aun en la época en que Bismarck se servía de los fondos de los reptiles, la prensa alemana ha manifestado con la violencia de ahora su hostilidad contra Inglaterra.

A fin de destruir el mal efecto de esa hostili-

dad, se cita la actitud del Gobierno imperial y la del Emperador mismo para con Inglaterra; pero en Londres nadie se deja engañar por esa comedia solapada, cuyo efecto se halla singularmente comprometido por la actitud de la diplomacia alemana y del conde de Waldersee en China, y por las palabras del canciller del Imperio, conde de Bülow, en la comisión del Reichstag, cuando se trató de hacer votar el aumento de la escuadra.

Y si nadie se hace ilusiones en Londres acerca del valor de las protestas de amistad de Alemania, ¿cómo habían de engañar á nadie en San Petersburgo?

Rusia tiende hacia el mar, hacia el Pacífico, hacia el golfo Pérsico, hacia el Mediterráneo, y en todas partes tropieza con Alemania por las complacencias de ésta con el Japón, por el ferrocarril de Bagdad, por el papel que desempeña en Constantinopla, mientras que en todos esos puntos sería fácil un acuerdo con Inglaterra. Hace ya tiempo que el Foreign Office ha renunciado á impedir que Rusia llene su misión histórica en el Bósforo; fácilmente podría llegarse á un acuerdo por lo que toca al golfo Pérsico, y también por lo que afecta al Pacífico, con la circunstancia particular que las relaciones amistosas de la Gran Bretaña con el Japón le permitirían interponer sus buenos oficios para suspender los planes belicosos que al parecer se forman en Tokio.

Por eso tiene importancia extrema la entrevista de Fredensburg, porque de ella pueden resultar grandes modificaciones en las relaciones anglo-rusas y una barrera opuesta á las ambiciones alemanas.

P. H.

Los Zares en Francia

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 19—15'10.

Salida para Reims

Un despacho de Compiègne da cuenta de que los Emperadores de Rusia salieron esta mañana á las ocho para Reims.

La visita á París

Según dice el *Gaulois*, Mr. Loubet se interesó personalmente con el Zar para que se decidiese á visitar la villa de París.

El Emperador mostró su conformidad con los deseos del Presidente y es probable que la visita se efectúe hoy ó mañana.

La Zarina y Mr. Loubet

Según el corresponsal de un periódico, hablando la Zarina con una de sus damas de honor francesas, le ha dicho que le ha sido muy agradable Mr. Loubet y que es un presidente de la República tal como se lo había ella pintado en su imaginación y la había hecho comprender en su juventud.

Hizo algunas comparaciones entre monsieur Loubet y Mr. Faure, los dos Presidentes de la República que ha conocido en sus dos viajes á Francia.

La prensa alemana

Los telegramas de Berlín dicen que la prensa, ocupándose de la visita de los Emperadores de Rusia á Francia, manifiesta que el carácter pacífico de la alianza franco-rusa hace que se afiance la paz en Europa.

Algún periódico teme que Italia se desprenda de la triple alianza é ingrese en la franco-rusa.

La prensa italiana

De Roma comunican que los periódicos manifiestan que la visita del Zar á Francia es un signo de la paz europea.

«Il Popolo» manifiesta que este viaje es un triunfo de Loubet y del Gobierno que preside Mr. Waldeck Rousseau, y afianzará la estancia de éste en el poder.

RICARDO.

La consulta

La tía Clea era una de tantas supersticiosas como existen por esas aldeas de Dios, pero lo era con su cuenta y razón, como se verá.

Sabía la buena de la tía Clea que su vecina Nisia fue en una ocasión á la ciudad á consultar con «da q'dimoño» de adivinadora sobre un asunto muy importante para la primera, y que el tal demonio—nunca más justificado este nombre—había acertado en todo con una seguridad... «que Dios nos ampare».

Pero aunque sabía esto y no dejaba de creerlo, no acababa ella de conceder á esa clase de «diantres» todo el crédito con que contaban entre otras comadres de la vecindad.

Y teniendo necesidad de ir á preguntar á una de aquellas embusteras sobre el paradero de un hermano que se fue «á Indias», la buena mujer combinó un plan ingenioso, con objeto de probar el verdadero alcance de tales brujerías.

Proveyóse, pues, del clásico paraguas familiar indispensable en cualquier viaje de todo montañés de pura cepa, y se encaminó hacia Santander, á donde llegó ya á la caída de la tarde.

Al entrar por Cuatro Caminos ya comenzó á preguntar á cuantas personas halló al paso «cara onde caía la Cuesta del Hospital», repitiendo esta pregunta sobre quinientas veces (cálculo gratuito), pues la muy palurda sospechaba la engañaban al decirle la dirección que debía seguir.

Por fin llegó nuestra protagonista ante el zaguán deseado, precipitándose escalera arriba...

Lo que después ocurrió, nadie mejor que la interesada nos lo ha de referir. Dejemos, pues, a la tía Clea el relato de lo sucedido.

—Pues, hija de Dios, es un pueblo con una media idea de ver si es verdad que esas gentes acierten tanto como dicen por ahí, y para conseguir mi objeto acordé contestar á las preguntas de Rubén de esa mala pécora cambiando los conceptos completamente.

—Vamos á ver, hija—comenzó la adivinadora—¿qué le trae á usted por estos lugares de la luz?

—Pues yo quisiera saber, quién es mi enemigo, para vengarlo.

—¿Por qué á usted?—contestó yo, aunque, sépalos usted desde ahora, era y soy viuda.

Después de estas y otras preguntas escuchadoras cubríse la cara con un saco, sin duda pa encomendarse con más fervor á todos los demonios desde Barrabás acá, y terminada esta pampina, principió á extender las cartas de dos barajas muy indecenas, santiguándose en la vez que sacaba el palo de copas.

—Ese caso que aquel diablo sucio acabó por decirme que mi desdicha era una mujer, ni muy alta ni muy baja, á la que yo veía todos los días, cuya mujer se había apoderado de la voluntad de mi marido. Nada, lo bastante pa haber yo degollado á la primera vecina de aquellas señas, de haberme encontrado en otro estado.

Pues oír yo aquello y levantar mi paraguas, fue una misma cosa. De la primera descarga, aquella cara de sastrero antiguo fue á dar á un rincón rugiendo como un gato acosado.

Y no sé lo que sucedería después; sólo le diré á usted que yo volví á mi pueblo sin paraguas, pues fue tal el destrozo que hice en él que tuve á bien dejarlo en aquel cubil en pago de los derechos de la consulta.

José Pardo.

DE VALLADOLID

POR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Valladolid 19—15/40.

La Asamblea Regional Agrícola

En el Centro de Labradores se celebró esta mañana la Asamblea Regional Agrícola.

El acto dio principio á las diez.

Ocupaban la mesa presidencial el Alcalde, señor Gavilán; el diputado, á Cortes, don Santiago Alba; el presidente del Centro, señor Valverde; los señores Ocampo, Basanta y Guzmán, y cuatro ponentes, que lo fueron los señores Manzano, Fernández Garrote, Lapela y Valle Pascual.

Se leyeron varias adhesiones de importantes sociedades y del diputado á Cortes señor Muro.

Leídas las bases se da comienzo á la discusión de la primera: «Constitución de la Federación Agrícola en Castilla la Vieja.» La defiende el ponente señor Manzano y se aprueba.

La segunda: «Organización de la enseñanza agrícola», es defendida por el presidente del Centro don Calixto Valverde, siendo también aprobada.

Por último, defiende la tercera: «Crédito agrícola», el ponente señor Valle Pascual, combatiendo varios extremos de ella el catedrático de la Escuela de Comercio señor Requejo, y se suspende la discusión, por lo avanzado de la hora.

Continuará mañana á las diez.

Valladolid 19—18/25.

La Batalla de Flores

A las cuatro de la tarde se ha celebrado en el hermoso paseo del Campo Grande la Batalla de Flores.

Un mortero disparado á la hora convenida fue la señal de entrar los carruajes en la pista. Eran éstos 25, algunos de ellos adornados admirablemente.

El paseo estaba animadísimo.

Entre los carruajes llamaron la atención, por lo artísticos, una góndola veneciana, en que iban las familias de Alba y Vela.

Una preciosísima mariposa, de la del señor Muela.

Una sombrilla de la familia del banquero señor Herrero Olea.

Todos los carruajes arrojaron gran cantidad de flores á los palcos y tribunas y desde unos á otros.

También las tribunas contestaron con muchos floridos proyectiles.

El Jurado otorgó el premio de honor á la góndola del señor Alba.

Los demás premios los obtuvieron los carruajes ya citados, de los señores Herrero Olea y Muela; otro representando una corbeille, del señor Jiménez Peña; otro, jardinera, del señor Sánchez; otro, adornado de viña; otro, corbeille; otro, una barca plana; otro, una palmera; otro, un globo y otro adornado de rosas y claveles, que eran de los señores Sánchez Laza, Yllera, Delgado, Laderas, de donde de la Oliva y otros.

A las seis de la tarde terminó la Batalla, que resultó una hermosa fiesta.

CUVEIRO.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de la capital, seguida contra Julián Ontavilla Rivero, de esta vecindad, por ha-

ber arrojado, el 3 de abril último, una piedra á Avelino Rodríguez, causando una lesión que tardó en curarse 47 días, con asistencia facultativa, sin dejarle defecto ni deformidad.

El señor Fiscal, que había calificado el hecho de un delito de lesiones menos graves, de autor al procesado, con la circunstancia atenuante de ser menor de 15 años y mayor de nueve, y haber obrado sin discernimiento y para quien pidió la pena de 12½ pesetas de multa en el acto del juicio, y en vista del resultado de la prueba practicada, retiró la acusación, pidiendo la absolución del procesado por haber obrado sin discernimiento.

También tuvo lugar el de la procedente de igual Juzgado seguida contra Joaquín Aja Regato, vecino de Hoz de Anco, acusado de que con motivo de una disputa que tuvo con Emilio Ruiz y en la que intervino Jacinto Trueba, produjo á éste con una navaja una herida que ha necesitado asistencia facultativa por espacio de 25 días, durante los que no ha podido dedicarse á sus ocupaciones particulares.

El señor fiscal, que había calificado el hecho de lesiones menos graves y de autor sin circunstancias atenuantes, para quien pidió la pena de dos meses y un día de arresto mayor é indemnización de 50 pesetas, en el acto del juicio y en vista del resultado de la prueba practicada, retiró la acusación, porque la lesión debió de haber curado dentro del primer septenario, y solicitó la absolución del procesado por no constituir el hecho delito y si una falta de competencia del Juez municipal.

Noticias J. B. Ruiz, dentista BLANCA, 23, 2º (portal de la fotografía de Zenón Quintana)

Registro civil Movimiento demográfico del día de ayer.

Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2. Defunciones: Julio Cesar Sánchez Cortador Reja, 17 meses; Lope de Vega, 9, 1º.

Mercedes Villa Fernández, tres años, Roca, 4, bajo. Matrimonios, uno.

Anoche, en un descanso de la banda municipal, hallándose sentados el director y el subdirector en el templo del Boulevard, cayó dentro del mismo una piedra arrojada por un distinguido talí á quien no pudo hallar la guardia municipal, que se hizo cargo del proyectil.

No se sentirá verdaderamente avergonzado de tal manifestación de incultura el que la hizo? No sufrirá bochorno de sí mismo, al reconocer que pudo con su inmetivada é incalculable agresión causar por puro gusto una desgracia?

Si los que pueden alguna vez apercibirse de cerca de estas cosas no ayudan á la policía á conocer á los autores de ellas, francamente, va á alcanzarnos á todos la responsabilidad de tales vergüenzas.

Mercaancias llegadas ayer por el ferrocarril del Norte:

15 bultos de alubias, á López; 5 de idem, á Ganzo; 37 de idem, á la orden; 120 de idem, á Rodríguez; 1 de bujías; 4 Ortega; 1 de vino, á Díaz; 1 de idem, al portador; 72 de idem, á la orden; 69 de idem, á Termiño; 7 de idem, á Villegas; 12 de idem, á Leita; 15 de idem, á Campo; 67 de idem, á Pombó; 1 de idem, á Rio; 70 de idem, á Sainz; 109 de harina; á González; 109 de idem, á Yllera; 209 de idem, á Hermosilla; 105 de idem, á Herrero; 1 de vermouth, á Ganzo; 1 de idem, á Bermejo, y 1 de idem, á Ganzo.

Llegadas ayer por el ferrocarril de Santander á Bilbao:

5 sacos maíz al portador; 3 pipas vacías, á Fernández; 3 idem, á García Hermosinos; 1 idem, á C. Villegas; 4 barriles raba, á Toning; 6 fajas maderas, á D. Alcalde; 12 cajas hoja de lata, á F. Pardo; 4 rollos y bolsas papel, á Viuda de Torcida; 1 caja cápsulas, á B. San Miguel; 3 fardos alparagatas, á M. Cue; 33 bultos camas, á R. Sánchez; 10 atados cestas, á Viuda de Linage; 23 bultos camas, á P. Mata.

Telegramas detenidos

Zaragoza.—José Solleá; Astarazanas. Almería.—Lebrín; sin señas. Avilés.—Amadeo A. García; Hotel Francisca Gómez, ausente.

Madrid.—Mario Daza; sin señas.

Á los federales

Se convoca á todos los del Distrito de Consolación, incluso los de la vanguardia, á una reunión que tendrá lugar en el Casino Republicano, mañana sábado, á las ocho y media de la noche, para tratar de asuntos electorales.

El Secretario.

VANGUARDIA FEDERAL

Se convoca á los ciudadanos del distrito de la Catedral á junta el viernes, á las ocho y media de la noche, en la que se tratará asuntos de interés. —P. A., M. Sarabia.

En la Dirección general de Obras públicas se ha presentado un proyecto de ferrocarril directo de Medina del Campo á León y Gijón.

Este proyecto, cuya concesión solicita don Juan Isla Domenech, acorta en 120 kilómetros la distancia entre Medina y Gijón, está estudiado para vía de 4 metros, y tanto por sus suaves pendientes, como por sus curvas de grande radio, podrá adoptarse una velocidad superior á 45 kilómetros, ó lo que es lo mismo, que el recorrido entre Medina y Gijón podrá hacerse en seis horas.

Fiestas en Potes

Nuestro corresponsal en Potes, nos escribe dando cuenta de las fiestas celebradas en aquella villa en los días 14, 15 y 16 del actual.

En el primer día se celebró una solemne misa en la iglesia de Santo Toribio de Liébana y por la tarde hubo baile popular en la meseta de San Miguel, en el que tomaron parte distinguidas señoritas.

El 15 hubo en el Campo de la Firma, carreras de cintas, ocupando la tribuna de honor las señoritas Petra Miguel, Juanita Arenal, María F. Lama, Joaquina Ibañez y Micaela Lama.

El Jurado acordó conceder el premio de honor al joven Mariano Fernández Monasterio, que obtuvo tres cintas. También obtuvieron cintas algunos jóvenes de aquella villa, de Liébana, de Pánes y de Riva de Deva.

En la noche de este día se verificó en el teatro un baile de sociedad que estuvo concurrencidísimo. Las distinguidas señoras y señoritas fueron obsequiadas por los jóvenes de la comisión organizadora con pastas y dulces.

El 16 se verificó el concurso de bolos, obteniendo el premio los jóvenes Rafael Cuatrecas, Agustín Gáratea, Manuel Diaz y señor Tavi, que repartieron premio entre los niños de la villa.

Á estas fiestas concurrió también el eminente violinista don Jesús Monasterio.

EL «Alfonso XIII»

A las cinco de la tarde salió ayer de este puerto el hermoso vapor correo Alfonso XIII, con rumbo á Habana y Veracruz.

El Alfonso atravesó majestuosamente la bahía, siendo saludado por infinidad de personas que presenciaban su salida desde el muelle.

Conducía gran número de pasajeros, entre los cuales iban para la Habana varios pelotaris vizcainos.

Los dependientes de Comercio de Zamora persisten en hacer respetar el descanso dominical, por permitiendo que se hallen abiertos los establecimientos los domingos y días festivos después de las diez de la tarde.

Al llegar el domingo último varios dependientes

á la Puerta de la Feria, se promovió una reyerta entre éstos y otros individuos ajenos al asunto que aquellos perseguían, repartiéndose algunos palos.

Noticias militares El comandante de ingenieros don José Manzano y Rodríguez Brochero, de la comandancia de Santoña, ha sido trasladado á la de Bilbao, y el capitán de igual cuerpo don Miguel Euzle y García, de la misma plaza á la Comandancia general de ingenieros de la primera región.

Para evitar granos y caspa Agua Colonia Orive

HERNIADOS Y JOROBADOS

Participamos á nuestros lectores que durante los días 18, 19 y 20 recibirá en el Hotel Europa el doctor P. Muñoz, director del Gabinete Ortopédico de Madrid, á cuantos deseen curarse de hernias, deformidades de la espalda y pecho y torceduras de piernas y pies, por medio de los aparatos extranjeros modernos empleados en la clínica de Madrid.

Nos dicen de Bilbao que en un caserío de Abaroz penetraron en la noche del lunes último tres individuos, los cuales violentaron la puerta de la calle y otras dos ó tres interiores, sorprendiendo en la cama á Juan Domingo Sagarduy y Brandia con su mujer, obligándolos á levantarse. Al pedirles el dinero que tuvieran, la mujer dijo que no había en la casa más que ocho duros; pero no creyéndolo así los malhechores, pidieron la llave de una cómoda, abrieron ésta, y se apoderaron de 350 pesetas que en ella existían.

Además se llevaron un pantalón, una chaqueta, una bolsa y un reloj de plata; y parece ser que también maltrataron al matrimonio. Señora quienes fueron los autores del hecho.

Cuando una persona recurre á una farmacia á comprar El Estómago Artificial y viera que el farmacéutico quiere endosarle algún otro medicamento similar, debe rechazarlo y recurrir á una farmacia seria donde expendien siempre aquello que se les pide, pues parece ser que hay farmacias que acostumbran á hacer eso.

Mareas para hoy Pleamares: 7:17 mañana y 7:43 tarde. Bajamares: 1:18 mañana y 1:43 tarde.

Matadero ROMANO DE AYER

Reses mayores, 20; menores, 7; kilos, 3.361. Cerdos, 8; kilos, 748. Carneros, 1; kilo, 18. Corderos, 27.

Hace unos días ha tenido lugar en Bilbao una reunión de capitalistas para estudiar el negocio de un ferrocarril eléctrico de vía estrecha á través del Pirineo, siguiendo la cuenca del Ribagorzana.

En principio parece que aceptarían el negocio, presentándose únicamente la dificultad enorme del estado de pesadez en que se encuentra el mercado bilbaíno.

Se interesa la presentación en la Alcaldía de Jaime Sorri Rueda.

Antes de que os sorprenda la estación de las lluvias sin tener en vuestro ropero un impermeable, tened la previsión de adquirirlo; pero no empleis vuestro dinero en los de otra marca que no sea la de El Gallo. De venta en los principales comercios.

Según dice un periódico, por referencia de un amigo del popular diestro, se sabe que Antonio Reverte, convencido de que carece de facultades para bregar con los toros como hasta hace dos años, se cortará la coleta en cuanto cumpla los compromisos que tiene pendientes.

La dilatación del estómago, vómitos, proisís, acedías, aguas de boca, diarreas y disenterias se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Pídsase siempre Elixir Saiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra «Stomalax», marca de fábrica registrada en Europa y América.

Observaciones meteorológicas

(Del óptico señor Arce, Blanca, 10) Altura barométrica A las ocho de la mañana, 714,5; á las doce, 764,2; á las seis de la tarde, 763,2. Termómetro.—A las ocho de la mañana, 19, á las doce, 21,7; á las seis de la tarde, 20. Máxima, 22,6. Mínima, 14,3. Tendencia del barómetro, bajar.

Gallos andaluces

De ocho meses de edad; casta excelente poneadora. Se venden á 5 pesetas uno, en Cueto, señora viuda de Laiglesia.

Conviene proveerse de los impermeables ingleses de goma, que tiene tan acreditados y se confeccionan á la medida en la sastrería de la Viuda de Marcelo Aguirre, así como de los «Christián» sin goma, de los que tiene la venta exclusiva para Santander y su provincia.

Relojería de Angel Suero

Relojes y cadenas de todas clases: esta casa es la más barata, perfección intachable en composuras; se dan los relojes á prueba. Muelle, núm. 1 (al lado del Banco de Santander).

PERFILES COMICOS

¡Anda... valiente!

Con pena y coraje sé que ese bruto de Homobono confiado, como siempre, en sus fuerzas de coloso, á tí, mi pobre Simplicio, te armó un escándalo gordo la otra noche, discutiendo sobre una cuestión de toros.

El porfaba que el Bomba, por su vista y por su arrojo, vale más que el Algabeño, y porque tú, en bajo tono, te atreviste á murmurar que los diestros eran todos igualitos para tí, porque de asunto tan hondo entendías igualmente que de cantar misa en coro, armó la de Dios es Cristo; se puso la mar de moños, y te llamó mamarracho, ignorante, necio, tonto, mal español, poca lacha, farsante, hipócrita, golfo, á más de otros adjetivos del más soez repertorio.

Pero lo que más irrita y á mí me parece un colmo es que tú, según me han dicho, cual si fueses un pipiolo, te achicaste ante ese bruto y callado como un tonto diste fin á aquella escena, marchándote por el foro.

Eso, amigo, me parece que es muy poco decoroso, y de darte un buen consejo hoy la libertad me tomo.

No tiembles, que yo también tengo ganas á ese mozo; cuenta conmigo; te buscas y con audacia y aplomo todas sus frases sangrientas atrojale en pleno rostro. Sólo te puede ocurrir que al escucharte Homobono, como es tan bestia, te suelte un puñetazo en un ojo ó te pegue un puntapié en el vientre ó en el dorso. Pero entonces, ven á mí, que aún el miedo no conozco, y verás con qué valor audaz, temerario y loco en seguida te acompaño... á la Casa de Socorro! Ignacio G. Lara.

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO' DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERRAN GORTÉS (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho.—Teléfono n.º 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO Á LA CARTA, SOMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES Plato del día: Conejo de monte á la casera.

ARTÍCULOS PARA DIBUJO Y PINTURA Arcos de Dóriga número 3

Frivolidades CHARADA Núm. 47 por la Sociedad «El Calillo». Cierta es que un prima dos tercios cuatro me perdí, pero una prima dos tercios cuarta quinta me salvó.

COMPRESIMO Núm. 48 por Antiquo y moderno

Letra DEL RÍO Letra

JEROGLÍFICO

SOLUCIONES Á LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

LA CHARADA ACERADOR

AL LOGOGRIFO NUMÉRICO ROSARIO

LA FRASE HECHA MATAR EL GUSANILLO

Han acertado todas las frivolidades: El mismo demonio; Caspitina; Dos albaricos pochos; Sor Teado; Me alegro; Consuelo; Un cajista cómico. Logogrifo número: Conejito el librero; Dos alparagatas chulas; Dinamita; Un carpintero. El Posturas.



VII TOMO DE Pacotillas de Estrañá

Se ha puesto á la venta el séptimo tomo de Pacotillas en la librería de Meléndez y Baldor, calle del Correo; papelería de don Santiago Cuevas, Plaza Vieja; papelería de don Amando Alonso, San Francisco, 22; idem de la señora Viuda de F. Fons, Ribera, y Administración de EL CANTÁBRICO.

En Madrid, en la librería de Fernando Fe, Carrera de San Jerónimo, y en las demás poblaciones de España, en las principales librerías. Quedan muy pocos ejemplares de los tomos anteriores.

Más noticias telegráficas (De nuestros corresponsales) Madrid 19—15/10

Naufragio En Vigose han recibido noticias de que el bergantín español «Rosa» se fué á pique en la costa de Portugal.

La tripulación se salvó y ha sido socorrida por las autoridades de marina, para que puedan regresar á su país.

Huelgas En Sevilla se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de cerillas del señor Ramírez.

También se han declarado en huelga los operarios del taller de sombreros del señor Bochi. Madrid 19—16/40.

Los carlistas Telegrafan de Alicante diciendo que á causa de las denuncias hechas por la prensa local sobre la agitación carlista que se supone existe, el Gobernador de la provincia ha tomado energicas medidas y vigila los puntos en que se supone se reúnen los conspiradores. Los rumores parece, sin embargo, que carecen de fundamento.

Los huelguistas de Sevilla Dicen de Sevilla que esta noche se reunirán los obreros huelguistas, cerilleros y sombrereros, para tomar acuerdos acerca de la solución que ha de darse á la situación insostenible en que se han colocado. Crélese que el conflicto se solucionará en breve.

Extranjero Madrid 19—15/10 El Papa Un despacho de Roma dice que Su Santidad se halla muy bien de salud. Recibió en audiencia á los obispos que han asistido al último Congreso Católico celebrado en Tarento.

Contra los anarquistas Un despacho de Berlín dice que la Gaceta de Colonia pide que á los anarquistas se les impongan castigos corporales. Madrid 19—16/40 La «Charlotte» Comunican de Gibraltar que ha llegado la fragata alemana Charlotte, procedente del Ferrol.

Con motivo de las exequias oficiales del Presidente Mac-Kinley, las banderas se han puesto á media asta. La Charlotte fue recibida con las salvas de ordenanza.

La lotería española Los agentes judiciales de la policía portuguesa han practicado en Oporto una requisa en busca de débitos de la lotería española, por suponer que hallarían algunos llevados, probablemente, por los periodistas expedicionarios. De las pesquisas practicadas resulta que han sido decomisados 64 débitos. RICARDO

COTIZACION de las operaciones verificadas en el día de ayer por el Colegio de Corredores de esta plaza

Table with 2 columns: Duda 4 por 100 interior carpetas B, Duda 4 por 100 exterior carpetas B, etc.

BOLSAS

Table with 3 columns: Día 19, Día 18, Interior, F. B y D., Idem idem, C., etc.

Bolsa de Bilbao

Operaciones del día 19 de septiembre de 1901. Banco de Vizcaya del Grupo A. 840 ptas precedente partida pequeña. Crédito de la Unión Minera, 130 y 132-50 pesetas publicado.

Tónico Nervioso Cera A base de estragnina y fósforo rojo. De éxito seguro en la impotencia y anemia cerebral. Pídsese en farmacias. Por mayor, hijo de I. Cera y Compañía, Aribau, 19, Barcelona.

Advertisement for 'JAWOL' hair product, featuring a portrait of a woman and text describing the product's benefits for hair.

La Ilustración Española y Americana La Moda Elegante, Ultima Moda, Eco de la Moda. Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Corresponsalía administrativa exclusiva de la prensa de Madrid en Santander.

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del licenciado don Abelino Ruiz Capillas. Curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños. Indispensable para evitar los abortos que puedan sobrevenir por debilidad de sangre. De venta en las principales farmacias y droguerías de Santander. Autor, Santiago, 2, Madrid.

EL GLÓBULO ROJO

VIUDAS Y HUÉRFANAS que no cobran pensión y recuerden de que sus maridos o padres fueron militares o empleados, consulten á

EMILIO DICAL Habilitado de clases activas y pasivas Calle Santa Clara, 3 y 10, 2.º

La Gran Bretaña Compañía, 22; teléfono 322. Este establecimiento pertenece desde su fundación á don Manuel Mata, y no tiene sucursal alguna. Alcobas desde 45 pesetas, compuestas de cama jergón, muelle, cojín, almohada, mesa de noche, alfombra y silla. Colección y surtido completo de camas, colchones, tapicería y muebles de todas clases y caprichos. VENTAS A PLAZOS SIN FIADOR

5 dueros cama, colchón de muelles y almohada. Se economizará mucho dinero al que compre muebles y camas en los grandes almacenes de Valentín Araluce al contado y á plazos. PLAZA DE POMBO Bonitas sillas tapizadas y juegos Luis XV á precios de fábrica.

Para personas delicadas y de buen gusto. BISCUIT. Confeitería de Ramos, Becado, 11.

Báscula Se compra una usada que pese hasta 1.000 kilogramos. Informarán en esta Administración.

Colegio de San Juan Bautista SANTIÑA De patronato de la excelentísima señora marquesa de Manzanedo. Grandioso edificio. Clases gratuitas: 1.ª y 2.ª enseñanza, comercio, náutica. Estudios de adorno. Módica pensión para los internos, que están asistidos con verdadera solicitud. Para más detalles, dirigirse al director Don José Galocha y Alonso

Colegio de San Antonio Bilbao. Fundado el año 1867 Amplísimo edificio con trescientos mil pies de terreno propio y cercado para paseo de los alumnos. Primera enseñanza elemental y superior. Bachillerato. Comercio oficial y particular. Idiomas. Clases de adorno. Pidáanse prospectos al director Han llegado carneros de Burgos Se expenden Carnecería Plazuela del Obispo.

Hotel-restaurant de "El Cuartelillo" de ANGEL DELGADO PUENTE, NÚMERO 20 Con objeto de facilitar toda clase de comodidades al público, ha instalado otro amplio comedor y aumentado su dependencia. Puntualidad, esmero y economía. Único Cuartelillo

INSTITUTO CARBAJAL DIRECCIÓN La matrícula para las asignaturas que en él se cursan, queda abierta desde el 20 al 30 del corriente, en las oficinas del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad. Se solicitará por medio de una instancia dirigida á esta Corporación. El Director, C. Pérez de la Riva.

Concierto De paso por Santander los célebres bandurrista y pianista Jerónimo y Matilde Fuster, darán unas veladas en el Café Suizo. PROGRAMA DE HOY 1.ª Sur la Montagne, tanda de vals. —Rau-lich. 2.ª Tanhauser, marcha. —Wagner. 3.ª Guillermo Tell, sinfonía. —Rossini. 4.ª Carmen, fantasía. —Bizet. 5.ª Romanza y mazurka. —Domla. 6.ª Potpourri español. —Fuster.

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 24

La casa del crimen POR JAVIER DE MONTPEIN ver sólo á la mujer irresistiblemente seductora. —¡Qué bonita es!—decían las mujeres. —Hay que convenir—decían los hombres—en que ese pobre doctor no puede quejarse. La elección es buena. ¿Quién había de creer que esta costurera tuviera un aire tan distinguido? La malevolencia callaba, ó mejor dicho, no existía... por el momento. María Mónica, á quien todos creían ver desdeñosa é irónica, se había presentado sencillamente, vestida de blanco, modesta y sonriente, y esto bastó para que triunfara como Venus victoriosa, en todos los corazones. El matrimonio, acerca del cual se habían lanzado tantos epigramas; el enlace esperado por todos con insultos é ironías, fue aclamado por todos como un triunfo. Los dos esposos, arrodillados el uno al lado del otro, recibieron la bendición nupcial. El anciano sacerdote que los unía les dirigió breves y conmovedoras frases. Felicitó á Mauricio, por haber elegido para compañera de su vida mujer tan recomendable por sus virtudes, sin preo-

La Cantábrica

Gran fábrica de mosaicos, piedra artificial y aglomerados de mármol de GRACIA y BARROS, Plaza de la Esperanza, número 6, teléfono 230.—Santander.



ESTE RELOJ de bolsillo SE RECOMIENDA POR SÍ SOLO, como lo prueba la enorme cantidad de más de 10.000.000 vendidos hasta la fecha. Los catálogos se facilitan y remiten franco por los depósitos de la COMPAÑIA WALTHAM.

Depósito en Santander: JERÓNIMO CRON RELOJERÍA SUIZA, 4, CORREO, 4

Catecismo de Maquinistas y Fogueros

(CUARTA EDICION) Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Recoín. Se vende en la Administración de este periódico á 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.



(Recibidos desde las dos) Madrid 19—22'30.

Desórdenes

Un despacho de Gerona dice que en el pueblo de Casa de Perlas, de aquella provincia, con motivo del Jubileo se promovieron desórdenes. Salió la procesión custodiada por la guardia civil, y los liberales al mismo tiempo organizaron una manifestación, cantando la Marsellesa y apedreando los domicilios de los reaccionarios.

Buques de guerra

En Cartagena se están alistando los cruceros Carlos V y Río de la Plata.

Secuestro

Comunica de Barcelona que una mujer ha denunciado que un individuo de 20 años de edad se hallaba secuestrado en un calabozo incomunicado de la calle de San Pedro.

El Zar en Francia

Telegrafían de Reims que los Zares, en unión del Presidente Loubet marcharon á Fresnoy, donde fueron aclamadísimos y recibieron á las autoridades.

Después del almuerzo

Después del almuerzo, que fue muy animado, y en el que se pronunciaron brindis patrióticos, regresaron á Reims. La multitud los aclamó con gran entusiasmo.

WALTHAM

ESTE RELOJ de bolsillo SE RECOMIENDA POR SÍ SOLO, como lo prueba la enorme cantidad de más de 10.000.000 vendidos hasta la fecha. Los catálogos se facilitan y remiten franco por los depósitos de la COMPAÑIA WALTHAM.

Depósito en Santander: JERÓNIMO CRON

RELOJERÍA SUIZA, 4, CORREO, 4

Catecismo de Maquinistas y Fogueros

(CUARTA EDICION) Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Recoín. Se vende en la Administración de este periódico á 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

Los Zares muéstranse altamente satisfechos.

Conferencia

Los señores Sagasta y Moret han celebrado una conferencia para convenir en los preparativos para la próxima campaña parlamentaria.

Reformas

El señor González llevará al próximo Consejo de ministros la reforma provincial y municipal.

Defraudaciones

Han sido descubiertas nuevas defraudaciones en el Ayuntamiento de Segovia, las cuales se dice ascienden á 41.000 pesetas. Han sido declarados cesantes el depositario y el oficial de un negociado.

De viaje

El conde de Romanones marchó á Biarritz acompañando á su hermano, que se dirige á Alemania.

Fantasías

El señor Sagasta califica de fantásticas las suposiciones de la prensa extranjera relativas al supuesto enlace la infanta Teresa.

Huelga violenta

Dicen de Londres que 5.000 pescadores en huelga atacaron el local donde está instalada la Asociación de los patronos, incendiándole.

Polvorín incendiado

De Tours (Francia) comunican que se incendió el polvorín de Ripault. Resultaron nueve obreros muertos y cuatro gravemente heridos.

Explosión á bordo

Comunican de Londres que hallándose verificando en el mar del Norte las pruebas de las calderas del contratorpedero inglés Doobra, hicieron explosión, quedando destruido el barco y volando la tripulación toda. Hasta ahora han sido encontrados seis cadáveres.

Otro globo Dumont

Anuncian de París que hoy se verificó un nuevo experimento del globo dirigible. Después de maniobrar durante una hora con gran éxito, se erigió en un árbol, deshinchiéndose el aerostato.

Mr. Santos Dumont resultó ileso.

Lo del enlace

En San Sebastián ha sido comentadísimo un artículo publicado por la edición francesa del New York Herald, en el cual se cree posible el enlace de la infanta Teresa con el hijo del gran duque Wladimiro de Rusia, recordando, al efecto, que se conocieron el año pasado y ambos simpaticizaron.

Visita

La Reina recibió hoy la visita del príncipe Pio de Saboya.

Contestación

El duque de Almodóvar ha declarado que la contestación del Sultán de Marruecos tardará cinco días.

Negativa

Dicho señor ministro ha negado que el viaje del crucero Numancia obedezca á la cuestión pendiente con Marruecos, debiéndose solamente á asuntos del departamento de Marina.

Incidente personal

Dicen de San Sebastián que en el momento de salir el tren expreso, el marqués de Mendigorrría tuvo una cuestión con dos ingleses, que penetraron precipitados en un departamento de primera. El marqués abofeteó á uno de ellos, y éste hirió al marqués en la nariz. Los ingleses fueron detenidos.

Agresión?

Un telegrama de París dice que L'Eclair asegura que se disparó un tiro de revólver contra el tren que conducía á Dunkerque á los invitados por Mr. Loubet, sin que nadie resultase herido.

Decreto importante

La Gaceta publicará hoy un importante decreto de Gobernación disponiendo que en el plazo de seis meses se coloquen todas las Asociaciones religiosas de España dentro de la ley aprobada hace catorce años.

Silvela

Dicen de Málaga que el señor Silvela, acompañado de su familia, marchó á Villaharta, siendo despedido cariñosamente por sus amigos.

Weyler

A bordo del Mahón llegó el general Weyler á Melilla, acompañado de los generales Fondeuilla y Urquizar y un ayudante. Lo recibió el general Gobernador de la plaza señor Hernández, jefes, oficiales y empleados civiles.

Sujeto sospechoso

En Bidart, cerca de Bayona, un carabinero encontró á un sujeto de mal aspecto, español, que llevaba un paquete. Le preguntó el carabinero si era contrabando, contestando el desconocido que era pólvora.

Entonces el carabinero le dijo que le siguiera, y el sujeto en cuestión, aprovechando un descuido, se lanzó sobre el carabinero, á quien le inflirió tres heridas graves con un cuchillo, y apeló á la fuga. Madrid 20—2'30.

Accidente desgraciado

Los viajeros llegados del Muni á bordo del vapor Larache refieren, entre otras cosas, que el secretario de la comisión española, marqués de Zafra, asediado por innumerables pájaros y otros bichos, disparó su escopeta, con tan mala suerte, que el proyectil se le llevó un dedo de la mano. Madrid 20—2'45.

Dos derrotas de los ingleses

De Londres telegrafían que Lord Kitchener ha comunicado dos fracasos de las tropas inglesas. El uno ocurrió en Elangraver al comandante Sout, que quiso romper las columnas boers que le cercaban cargando con su escuadrón, del que murieron 3 oficiales y 20 soldados, perdiendo también los ingleses gran número de heridos, incluso un comandante.

Desastres

El otro desastre ocurrió al Sur de Ultrégh, donde fue derrotado un comandante con tres compañías montadas. Este destacamento llevaba también tres cañones.

Según parece

Según parece, hacían un reconocimiento cuando descubrieron 300 boers. El jefe inglés mandó fuerza de caballería á situarse en una colina que dominaba el enemigo, pero los boers evidentemente habían tendido un lazo á los ingleses, pues de pronto nuevas fuerzas les atacaron de frente y por el flanco derecho.

El combate fue violentísimo

agobiando á los ingleses, que perdieron 2 oficiales y 14 soldados muertos y muchos heridos y prisioneros. De éstos, 5 oficiales y más de 150 soldados. Se apoderaron, además, los boers de los tres cañones del destacamento.

El comandante y otro oficial

que pudieron escapar suponen que los boers iban dirigidos por el general Botha. Kitchener termina las comunicaciones de estas derrotas pidiendo refuerzos para continuar la guerra. RICARDO.

Cádiz

Cádiz 20—0'45

Los juegos florales

En este momento terminan los juegos florales organizados por el Ateneo. Ha asistido una muy numerosa concurrencia. Ejerció de Mantenedor el elocuente ateneísta y sabio catedrático de la Facultad de Medicina, don Ramón Vautin, y fue premiado con la flor natural el abogado malagueño don Narciso Díaz Escobar.

Este designó como Reina de la fiesta

á la señorita María Luisa Duarte. Se asignaron 25 premios á distintos trabajos. El discurso resumen lo pronunció el presidente del Ateneo don Rafael de la Viesca. MALVAREZ

Tipografía de EL CANTÁBRICO

Compañía, 3.

parse por las vanas y falsas distinciones sociales, que no reconoce la igualdad evangélica. Dijo á María Mónica: —Acabáis de uniros á un hombre de corazón y de honor; mostraos digna del que no ha dudado de vos. Habéis sido honrada joven y seréis honrada esposa. Felices el uno por el otro, no olvidéis jamás que la dicha en la tierra sólo existe en las castas ternuras. Juntos elevaréis vuestras almas en ardiente acción de gracias al Dios de bondad que os reservaba una dicha sin sombra de amargura y que os bendice por mi voz... Todo había concluído. Los grupos de curiosos desaparecieron como los espectadores de un teatro cuando baja el telón después de la última frase de la obra. En los grupos de los que se alejaban oíanse estas frases: —María Mónica ha tenido suerte, pero merecía en realidad su dicha. O bien: —En lugar del doctor Mauricio creo que hubiera hecho lo mismo. Tales eran las voces del pueblo. Y bien sabido es el antiguo adagio, que desgraciadamente no es siempre cierto, pero que al menos lo era en estas circunstancias: ¡Vox populi, vox Dei!

y de un cariño inalterable, á los cuales correspondía él con un afecto sin límites. Pero no faltaron espinas á las guirnaldas de flores de las alegrías conyugales. Una hoja de rosa que cayera en las ropas de su lecho bastaba para turbar el sueño de un voluptuoso de la antigüedad. Innumerables picaduras de agudas heridas de amor propio representaron cerca de Mauricio Chesnel el papel de la hoja de rosa de que acabamos de hablar, y obscurecieron su dicha. Antes de su matrimonio recibía el médico continuadas invitaciones. No se daba en la ciudad comida oficial ó reunión importante á la cual no fuera invitado. Iba á todas partes y en todas partes era recibido con tanto agrado y distinciones tales, que debían hacerle comprender lo mucho que valía, y que demostraban á la vez la alta idea que de él se tenía. Las invitaciones continuaron después de su matrimonio. Algunos las dirigían sólo al médico, sin acordarse para nada de María Mónica, como si no existiera. Mauricio le rompía y juraba no volver á poner los pies en las casas de las familias que se las enviaban. Otras iban dirigidas al señor y la señora de Mauricio Chesnel, y éstas eran aceptadas. María Mónica suplicó á su marido que no la presentase en sociedad. —¿Por qué?—la preguntó. Y ella alegó la falta de costumbre, la timidez, la turbación que se apoderarían de ella al entrar en un salón. —Valéis más que todas las mujeres que os rodean—, contestó inmediatamente el

médico.—Sois más bella y más encantadora, no haréis mal papel en ninguna parte. Cedió la mujer y acompañó á su marido. En otra ciudad que no fuera la en que había vivido tantos años, en la humilde profesión de costurera, María Mónica hubiera obtenido un gran éxito. Su belleza, su gracia, su elegancia natural, no tenían rival. Su timidez y su turbación no eran ridículas y se dominaba lo bastante para no pronunciar palabra alguna que denunciara lo insuficiente de su primera educación. Pero se vio de repente dentro de un círculo de mujeres más ó menos jóvenes y bonitas, en su mayoría algo pretenciosas, y todas la habían visto trabajar en su antecámara: muchas llevaban trajes hechos por ella, y no perdonaban á la modista, ya su igual, que las eclipsara por su belleza superior á la suya, por su innata distinción y por la elegancia de sus tocados. A todas estas causas de sorda animadversión contra la joven esposa, conviene añadir otra. La mayor parte de las damas iban á pie á los banquetes y á los bailes y dejaban en el vestíbulo sus zuecos y sus paraguas. La señora Chesnel por el contrario iba en el coche de su marido, preciosa berlina conducida por dos caballos árabes traídos de Africa y guiados éstos por un lacayo con librea. Ella: ¡Una exmodista! ¡Horror! Dios sabe con qué refinada cortesía fue recibida María Mónica por aquellas buenas almas. Dios sabe qué hipócritas caricias y cuántos besos de Judas la prodigaron.

Después, inopinadamente y con aire sencillito, á presencia de testigos, una cualquiera de ellas, con la sonrisa de la simpatía en los labios, disparaba contra María Mónica una flecha envenenada. Casi siempre partían estas bruscas agresiones con motivo de alguna cuestión sobre asuntos de tocador. Ya se la consultaba acerca del corte de un vestido ó de la forma de un corpiño, y las preguntas se hacían, no á la mujer de gusto, sino á la costurera; ya en el intermedio de dos figuras en un rigodón exclamaba una de sus encarnizadas enemigas, en voz que se oyerá de un extremo á otro: —¡Dios mío! querida señora Chesnel, qué traje tan elegante lleváis y qué bien os sienta. ¿Os lo habéis hecho vos misma? María Mónica bajaba la cabeza ruborizada, y Mauricio se mordía los labios de rabia. Otra noche, en un baile de la prefectura, discutíase en un círculo de señoras sobre modas. —No sé cómo ni á quién encargar mis trajes—dijo de repente una de las señoras—, y voy á verme obligada á pedirlos á París. Luego añadió dirigiéndose á María Mónica: —En verdad, mi querida señora Chesnel, que si no tuviera el placer de contáros entre mis amigas, no me consolaría nunca de haberos perdido como costurera. Era, en fin, muy raro que Mauricio y su mujer no oyeran en todas las reuniones alguna imperpetua de este género. María Mónica las oía tranquila é indiferente. No se avergonzaba de haber vivido

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Contains rates for subscriptions and advertisements.

Número sualio, 5 céntimos.—Número atrasado, del año, 25 ídem, y de años anteriores 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS
De Madrid.—Llega a la Administración, a las 10'20 de la mañana. Sale de la Administración, a las 14'45 de la tarde.

Entrega de apartados: 11'40 a 14 mañana, y de 16'30 19 de la tarde.
Recepción de certificados, valores y objetos asegurados: de 9 a 13'15 y de 16'30 y 19.

Salida de Santander.—Para Marrón, a las 17'05. Llegada a Santander.—De Marrón, a las 8'36. Salidas de Santander.—Para Solares, a las 8'25, 9'35, 11, 12'15, 14'30, 15'25, 17'35 y 20.

TRANVIA URBANO
Salidas de Peñacastillo.—A las 6'30, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11 y 11'45 mañana, y 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, y 7'45 tarde.

Peña Rocas.—En Newcastle
Peña Sagra.—En Santander.
Compañía Montañesa
Astillero.—En viaje a Rotterdam.

¡Callos! ¡Durezas!
Guran segura y radicalmente a los cinco días de usar este callicida. Calma el dolor a la primera aplicación.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas!
Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

Compagnie Generale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS
Habanay Veracruz
SALIDAS EL 22 DE CADA MES

ESTOMAGO
SU CURACION RADICAL VERDAD SE CONSIGUE
con la primera ó segunda caja del
QUEZARAL DIGESTIVO DEL DR. CARCELLER
Recomendado por todas las eminencias médicas en todos los casos de Hipocloridria, Flatulencia estomacal, Hiperclorhidria, Gastralgia, Catarro gástrico, Dilatación del Estómago, Agrios Inflamación de vientre, Agua de boca, Vómitos, etc., etc.

IMPOTENCIA
debilidad genital, espermatocoria, esterilidad.
Curación rápida con los renobrados específicos: Pomada fortificante y Elixir genital de Rodríguez de los Ríos.

ESTOMAGO
ARTIFICIAL
(6 polvos del Dr. KUNTZ),
desarrollando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarras gástricos, como a diario lo confirman millones de curados agradecidos.

Cataforesis del estómago
Es un hecho, ya universalmente reconocido por la ciencia, que la electricidad constituye el gran íónico del organismo en general, y muy especialmente de las funciones de nutrición.

La Universal
(Preparada por Moreno)—No es un producto vulgar, es un agua superior a todas las conocidas, verdaderamente prodigiosa para devolver a los cabellos blancos ó grises el primitivo y perfecto color castaño ó negro de la juventud.

HERNIAS (QUEBRADURAS)
Hasta hoy el tratamiento de las hernias ni era curativo ni pretendía serlo. Reduciase a su contención, mientras era posible, y a su operación cuando les extingulaba.

PHENIX ASSURANCE COMPANY
(Establecida en Londres desde 1817)
COMPañÍA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS DE RESPONSABILIDAD ILIMITADA
AUTORIZADA PARA TRABAJAR EN ESPAÑA DESDE EL AÑO 1887

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO
Es indispensable para los niños raquíticos ó escrufulosos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia.

L'Assicuratrice Italiana
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA ACCIDENTES Y DE REASEGUROS
Capital social: 5.000.000 de liras

Aviso al público
El entro Torrelaveguense
Gran casa de comidas y bebidas a precios sumamente económicos.
Puente, 12.—Santander

Patatas
Se venden amarillas, de Castilla, a 35 céntimos el cuarto de arroba en la Cuesta del Hospital, número 8.
Se venden
tres casas en la villa de Reinos, frente a la estación del ferrocarril. Para informes doña Ciríaca Sinioga, en dicha villa

Establecimiento de comestibles
Se traslada. En esta Administración informarán.
Barbería
Se traspa una en sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

Venta en Saldaña (Palencia)
Se hace de una casa de labor con heredad labrante de cereales y lino para cuatro pares, ó sean 200 obradas, y pradería para 60 arros de yerba, la mayor parte de regado, y otros bienes que producen una renta no despreciable y se adquieren en inmejorables condiciones. Para informes y tratar, hasta el 30 de actual, en el Hotel Bilbaino, de Pedro Alonso, Liérganes.